

## 4.

## 上接C03

如果说，伟人邓小平在发出“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”是专指企业界的话，那么，现在通称的“宁波帮”则是泛指宁波籍的各界精英。

在宁波的历史上，曾经是“文公大儒，前后相望”。“宁波帮”不仅以其卓越的商业才能著称于世，亦以其丰厚的人文精神引领着时代潮流。在社会各个领域、各个行业，宁波籍人士承前启后，各领风骚。

特别是文化名人、专家学者不断迭出。截至上月底，宁波籍两院院士的总数达116位，总数居中国各城市之首，已成为宁波的一张文化名片。

其中，不乏大师级人物，如诺贝尔生理学或医学奖获得者屠呦呦、“中国克隆之父”童第周、中国生物物理学奠基人和开拓者贝时璋、中国遗传学奠基人谈家桢、计算机专家倪光南、热力涡轮发动机专家翁史烈、国际断指再植奠基人医学家陈中伟、核物理学家杨福家、流体传动与控制专家路甬祥、中国化纤领域奠基人郁铭芳、中国航空材料研究创始人之一颜鸣皋、“大规模科学与工程计算”首席科学家石钟慈、原子核物理和核武器工程专家胡思得、“银河”系列巨型计算机总设计师周兴铭、通信技术和管理专家朱高峰……他们纷纷为家乡发展出谋划策，推荐引进人才，带来了大量技术、信息和资金流。

江山代有人才出，当老一辈“宁波帮”逐渐淡出经营第一线时，如今新一代“宁波帮”接力而上，薪火相传、生生不息，正崛起于世界经济舞台。丁磊、郑永刚、李如成、沈国军等新一代“宁波帮”代表人士，创造了一个个财富故事。

大批新一代“宁波帮”企业家脱颖而出。从创业初期的“千辛万苦、千言万语、千方百计、千山万水”的“四千”精神，到以后的企业改制上市，推进科技创新，开拓国际市场，走规模经营、外向型经济发展之路。

宁波这座城市，也先后获得“中国品牌之都”“中国服装名城”“中国文具之都”“中国模

具之都”“中国塑机之都”“中国厨具之都”等称号。所有这些，无不彰显出新生代“宁波帮”勇立潮头、开拓创新的精神。

“你还在担心进不了昂贵的英国大学吗？为什么不去中国宁波看看。这里不仅能让你发现另一种文化，而且能交上全世界的朋友。”英国《卫报》曾这样描述宁波。

虽然宁波在海外的名气不及北京、上海这样的大城市，但这座城市近些年被世界越来越频繁地提及。从中国第一所中外合作大学宁波诺丁汉大学，到南非世界杯上吹响的“呜呜祖拉”原产地，让世界从不同方面了解这座有上千年中外贸易文化交流历史的城市。

更让西方感慨的是新旧“宁波帮”商人，日本大阪电视台曾引述日本商界的话说：“中国的巴菲特很可能是宁波人”。一名英国智库学者说，看中国不仅要看大城市，更应该看中等城市，像宁波这样的中等城市能更生动地描绘“中国的未来”。

站在新的历史坐标起点上，新一代“宁波帮”和“帮宁波”人士面对的正是工业化、信息化、全球化的缤纷世界。与世界巨人竞舞，新一代“宁波帮”正在催化出一个个在海内外有影响的的新品牌，涌现出一批行业翘楚——“衬衫大王”雅戈尔、“西服大王”杉杉、“国服经典大师”罗蒙、“中国笔王”贝发、“文具大王”广博、“家纺大王”博洋、“厨具专家”欧琳、“塑机专家”海天、“空调行家”奥克斯……150多个行业领袖纷纷从宁波涌出。

更值得称道的是，新一代“宁波帮”并未止步于“大王”“专家”，他们善于抓住时机创新转型，不断向大数据技术、智能技术、生物技术、新材料技术、新能源技术等领域进军。

蓝图诱人，商机多多，激励着新一代“宁波帮”创业创新的激情。如今，在中国经济版图上，宁波的定位是“一带一路”的战略支点和长江经济带龙头龙眼。一批大型项目纷纷开工，一批国家级试点先后落地，一批重大改革顺利推进，宁波城市建设风起云涌。宁波港口经济圈建设已纳入国家长江经济带规划，宁波都市圈列入长江三角洲城市群规划，义甬舟开放大通道全面启动，宁波的朋友圈越做越大。

目前，宁波正在举全市之力建设国家级“一带一路”建设综合试验区、前湾新区，建设更具国际影响力的制造业创新中心、经贸合作交流中心、港航物流服务中心“三大中心”，推进“中国制造2025”试点示范城市、国家保险创新综合试验区、国家跨境电子商务综合试验区、国家自主创新示范区等载体建设。

宁波正在迎来一个大突破大提升的转折时期，发展机遇众多，发展前景广阔。这里不仅仅是“宁波帮”魂牵梦萦的故土家园，更是宁波产业拓展的基石、事业发展的后盾、创业创新的新起点。

新一代“宁波帮”和“帮宁波”人士认真贯彻落实习近平总书记提出的“秉持浙江精神，干在实处、走在前列、勇立潮头”的新要求，大力弘扬“宁波帮”的优良传统，奋发奋进创新创业，以“甬”立潮头、合力兴甬为主题，积极助推“六争攻坚、三年攀高”行动，推动我市“八八战略”再深化、改革开放再出发，为宁波走在高质量发展前列、更好服务全省全国大局作出新贡献。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。新一代“宁波帮”和“帮宁波”人士的使命和担当，就是在这片开放开发的高地、创新创业的热土、宜居宜业的乐园上抓住投资机遇，撸起袖子加油干，甩开膀子加快干，推进“二次创业”，实现“二次腾飞”，做建设家乡的“生力军”，争做勇立潮头的“弄潮儿”，争做德才双修、义利兼顾，坚持诚实守信不忘义、感恩回报不忘本，做新风正气的“引领者”。

树高百尺不离其根，江逐千里不舍其源。眼界决定品位高低，心量成就事业大小。以全球视野观照自身，以全球标准提升自我。越来越多的新一代“宁波帮”，在全球范围内投资置业，寻找新的财富源。善于“走出去”，也善于“引进来”，他们不仅仅需要走出宁波，还渴望通过自身的优势集聚效应，“引进来”

更多的资本、技术和文化，兼容并蓄，到境外承包工程……足迹已遍布五大洲。他们以一种更加开放、自信的姿态驰骋于全球竞技场，让宁波城市与新“宁波帮”一起提升。

同源同根闯世界，合心合力兴家乡。奥克斯集团董事长郑坚江坦言，“‘宁波帮’本身就是世界性的，我们必须以更加开放的姿态，全面融入全球经济的竞争与合作；而‘宁波帮’的历史，又是立足家乡报效桑梓的历史，无论我们的产业和事业延伸到哪里，我们的企业永远流淌着宁波的基因。”

“宁波要扩大在海内外的影响力、发展文化软实力的重任仍迫在眉睫。”宁波市政府原副秘书长陈国强说，在经济全球化的过程中，一个城市的知名度也是无形资产，不应该被忽视。“宁波帮”能给故乡带来很多的无形资产，我们可以巧借“宁波帮”力量，提升软实力。

著名作家冯骥才先生在接受记者采访时情真意切地谈起乡情：“每个人讲自己的家乡，心情特别喜悦。宁波慈城是我父亲、爷爷、祖祖辈辈生活生长的地方，宁波是我的生命之根，我的血里有宁波的DNA。”

“宁波人不保守，这个城市有很强的张力，他们很聪明，恪守诚信，苦干加巧干，闯荡天下获得成功，又惦记自己的家乡，帮助自己的家乡，这种帮乡爱乡的天性，也促进了宁波与外地的交流。”

“我感到故乡伟大而神奇的力量，它像一块巨大的磁石，牢牢吸住一切属于它的人们，不管背离它多久多远，愈远愈久便愈感到它不可抗拒的吸引力……”

滔滔宁波，唯我故乡。  
漂泊彼岸，从未相忘。  
三江归海，血脉同根。  
前辈垂范，永启后人。

## 5.